

“爱心通缉令”



心有善念，再普通的岗位，也能做到不平凡。

5月3日，贵州遵义。一辆公交车缓缓停靠在中华路金银新村公交站，乘客都上车了，突然，司机走下车，将一名老奶奶背上车来。

当时，市民颜女士就在车上，看到这一情景，很是感动。“下雨天，一个很瘦弱的年轻女司机，下车背一老奶奶上车，当时全车人都对她赞不绝口。”几分钟后，下车的颜女士将这温馨的一幕发到微信朋友圈。这时，颜女士才发现自己忘了记公交车牌号，遗憾中，她想到了求助。

红花岗区委宣传部一名工作人员收到了颜女士的求助信息：“我想表扬一下这个女司机，可是找不到她，想到姐姐您认识的人多，看能不能表扬一下她？”

之后，“黔北明珠红花岗”微博发出了“爱心通缉令”，全城寻找这名女公交车司机。遵义公交集团公司看到消息后，立即进行了核查，这名司机叫郑小丽，今年29岁，参加工作两年了。

郑小丽回忆说，她将车驶入了金银新村公交站时，几名乘客上车后，一位老奶奶还站在站台上，盯着她，还朝着她说了一句话。

“老奶奶说话声音太微弱了，我没听清楚。”郑小丽称，刚开始时，还以为老奶奶是向她问路，她赶紧拉下手刹，走下车，才得知老奶奶要乘坐这趟车，便上前搀扶。发现老奶奶腿脚很不便，迈不开步后，她索性把老奶奶背上车来。

监控视频显示，公交车驶入丁字口站后，郑小丽又将老人背下车，送到人行道上站稳后，才匆忙跑回车上，继续开车。

“我的同事们经常背老人上下公交车，这没有什么。”郑小丽说。

背母孝顺儿



因为背人，重庆的黄勇也火了。

不过，他背的是自己的母亲。在日前重庆璧山国际半程马拉松比赛的现场，穿着白色衬衣的黄勇，背着白衣白发的老母亲，他努力挺直身体，想让母亲看到马拉松开幕式表演。

这一幕被网友拍下并上传网络，引起了网友们的转发。“你带我长大，我陪你变老”“谁言寸草心，报得三春晖……”人们将这张照片转到自己的朋友圈，写下自己的感悟。当天参加马拉松的一位跑友甚至这样写道，“参加这次马拉松最大的荣幸，就是在现场亲眼见证了这对母子。”

原来，当天的开幕式有黄勇妻子的表演。因为走得急，一家人没带轮椅就出门了。母亲已经89岁了，腿脚使不上力，在把车停在离开开幕式现场大约两公里的地方后，黄勇下车背起了40多公斤重的母亲。

对于这样的场景，黄勇身边的朋友、同事早已习以为常。“我们经常聚餐，他都是背着老太太来的，常事儿！”同事小陈回忆，很多周末，黄勇夫妻都会开车带老人去公园玩，老人自己走一会儿，大部分时间都是黄勇背。

其实，黄勇经常背着母亲旅行散步聚餐。“他还背我在山上走，一直背到山下！”老太太的手指着上方，手指一路向下滑动，最终停在了地上。那是她记忆最深刻的一次出游——去年国庆节，儿子儿媳和孙女一起带着她去了武陵山。

很多人对老太太说，你命真好，有这么孝顺的儿子。黄勇听了总会摇摇头：“她不是命好，而是教得好。”

黄勇说，在他的记忆里，即使父亲已经去世，母亲仍旧将父亲的叔父叔母奉养到去世。

(周有强)

广州对黑臭水体进行“手术式”治理

本报讯(记者叶小钟 实习生杨璠琦)日前，记者从广州市水务局了解到，截至去年年底，广州市累计摸查105万栋建筑物，排查排水管道9526公里，清洗35条黑臭河涌河岸立面247万平方米，沙河涌、白海面涌等地区水质有了明显好转。

去年，为助力城市黑臭水体治理，广州市河长办创新推出“四洗”行动，聚焦广州市35条黑臭河涌流域。所谓的“四洗”包括“洗楼”“洗管”“洗井”“洗河”。“洗楼”即全面排查每家每户，对发现的问题进行交办整改。如果说“洗楼”相当于排查病症，那么“洗管”“洗井”则是给排水管做“肠镜”，再进行“微创手术”。运用电子潜望镜等技术手段对所有排水井、污水井、管道进行摸查，查明是否漏接、错接，是否渗水、漏水、堵塞等。如发现问题，再利用非开挖技术进行“微创手术”修复。“洗河”就是对河面垃圾、岸边管线进行集中整理，对河道两边垃圾堆放点进行整治。

广州市通过“洗楼”累计摸查105万栋建筑物，排查出“散乱污”场所2.37万个，清除2.16万个；通过“洗管、洗井”，排查排水管道9526公里，整改问题8.5万处，整改问题排水口2033个；通过“洗河”，清洗35条黑臭河涌河岸立面247万平方米。基本达到了“污水入厂、清水入河、清污分流”的目的。

下一步，广州市河长办将持续开展“四洗”行动，推动环保、水务、城管等部门的执法队伍交叉执法，发扬“手术式”治理手段，做到“靶向清源”，巩固“四洗”行动成果。

中介出租房频现甲醛超标
维权困难不少租客忍气吞声

本报记者 赵航

又临近毕业季。随着大学生即将踏入职场，租房市场也进入旺季。

如果要给即将租房的人一个建议，在北京工作的王梦茹会说：千万别选择新装修的房子。今年3月，通过一家租房中介平台，她和男朋友在北京海淀区某社区租了两居室中的一间卧室，没想到刚住进去四五天，两人就相继出现嗓子疼、干咳、流鼻血等症状。到北京海淀医院一检查，过敏性支气管肺疾患，“医生说，症状可能是室内空气(甲醛)引起的中毒。”

住了8个月，甲醛含量仍超标

王梦茹的经历并非个案。

去年8月，刚走出大学校园的徐璐璐成了一名老师。通过同一租房中介平台，她租了一间位于杭州城西银泰附近的南卧。房子刚装修完，还有些刺鼻的味道。徐璐璐正犹豫之际，中介工作人员的话让她打消了疑虑，“他说，新装修的房子都这样，通通风过几天，味道就没了。”

可搬进去没多久，徐璐璐就得知，住在她隔壁的陈君身上常常起红疹。后来经医院诊断是室内空气引发的过敏。去年9月，陈君退租，搬到新的住所后，身上的红疹明显消退。对于邻居的遭遇，当时的徐璐璐还沉浸在刚刚搬家的欣喜之中，并没有特别在意。

住进出租屋内后，徐璐璐的身体，准确来说也没有太大变化，只是咽喉会不时地难受。但她以为，这是老师的的职业病，并未理会。直到今年3月，她的大学室友投诉该中介平台出租房甲醛含量超标，被媒体报道，她才意识到问题的严重性。

今年3月底，她向中介索要出租屋的空气质量检测报告。中介的工作人员先是说，检测报告肯定是有，但需要领导批准。随后，他又改口称：“没有空气质量检测报告，使用家具符合国家标准，只是每个人对味道敏感程度不一样，建议客户挑选时间长一点或者有退租过的房子租住。”

而这些在徐璐璐看房时，并未被提及。中介的说辞激怒了她，“感觉自己就像是实验室里测试甲醛含量的‘小白鼠’。因为每个人对味道敏感程度不一样，他们就可以不经过检测便出租可能有空气质量问题的房屋吗？”

无奈之下，她和朋友只好自掏腰包，请具有

室内空气检测资质的中国室内环境检测中心对居住的两个房间进行检测。

根据《民用建筑工程室内环境污染控制规范》(GB50325)规定，一类民用建筑工程室内甲醛标准为0.08 mg/m³，检测时需要关闭门窗1小时。3天后，该机构出具的空气质量检测报告书显示，房间甲醛含量超标。

“住了8个月，房间里的甲醛含量仍然超标。”这个结果让徐璐璐倒吸一口气。要知道，长期处在低剂量甲醛环境中可能引发慢性呼吸系统疾病、鼻咽癌、月经紊乱等症状。

法律对装修完多长时间可出租无规定

《工人日报》记者在在网络上进行搜索，可以发现北京、上海、杭州等多个城市都有租客反映出租屋甲醛含量超标的案例。

去年12月，多家媒体曾报道，自如租房平台不少出租房存在疑似甲醛等挥发性有机化合物浓度超标，部分房屋装修完成后短时间内就挂牌出租等现象。之后，自如表示，在内部已启动关于原材料、施工工艺及供应商管理的核查，将会以更高的标准制定相关举措，尽最大努力从源头上杜绝空气质量问题。

今年5月初，在表明求租之意后，一位租房中介平台的管家将记者带到位于北京石榴庄附近光彩园小区的出租房里，这是一套二居室，打开房门后，四处散落着装修材料和木屑。中介表示，该房屋刚刚装修完，等打扫完卫生，3天即可入住。

在记者表现出疑虑后，该中介表示，家具都符合国家标准，开窗3到4天就可散味，不影响入住。记者向他索要该房屋的空气质量检测报告，他表示暂无此类报告，也不会专门做甲醛检测。

那么，房屋刚装修完就推向租赁市场合法合规吗？北京市盈科律师事务所房产交易法律事务部主任朱瑞雷表示，现行法律法规对房屋装修后多长时间才能出租以及房地产经纪机构(中介公司)的房屋空气净化处理及健康保障等，都没有规定。

不过，朱瑞雷说，提供出租的房屋需符合中华人民共和国《室内空气质量标准》(GB/T18883)中规定的人居环境要求。如果房屋装修完空气质量不符合标准就推向市场，是不符合该规定的。

“即使是完全采用环保材料装修的房屋，也至少需要保持通风半个月之久才可入住。除此之外，还应尽量采用空气净化器等辅助手段确保降低甲醛含量。”河北省某知名装修公司经理程云波告诉记者，家具是否符合国家标准不是判定甲醛是否超标的唯一条件。“新房装修后产生甲醛的来源包括地板、家

室内甲醛超标可能引发的疾病



具、墙面漆等，尤其是不合格的劣质产品更会加剧甲醛等室内污染物超标。”

5月18日上午，记者就上述问题致电该租房平台。平台客服回复称，对房屋装修过的板材进行过检测，对房屋装修的所有家具材料制定了严格标准，要求供应商提供的家具、板材必须符合国家环保标准。对于“是否提供房屋空气质量？”“装修完之后放置多长时间出租？”等问题，客服称无法回答，后续会有更专业的工作人员联系记者，但截至记者发稿时，未获得回复。

维权困难，不少租客选择忍气吞声

很多租客发现出租屋甲醛超标后，想到维权，但维权并不容易。

徐璐璐依据《民用建筑工程室内环境污染控制规范》的标准在把检测报告发给中介后，中介拒绝承认检测结果，“检测当天，中介也在场，并承认了我们找的检测机构的专业性。但是现在却要求我们提供《室内空气质量标准》的检测报告。”

“虽然两个标准相差无几，但事实上，落实到检测条件的时候，《民用建筑工程室内环境污染控制规范》比《室内空气质量标准》要宽松。”北京市弘嘉律师事务所龙鑫律师表示，“租房中介平台要求使用《室内空气质量标准》标准进行检测，无非是因为标准值看起来高一点。”

龙鑫律师认为，《室内空气质量标准》只是一种指导性标准，对建筑商、装修商、家具商没有约束力。而《民用建筑工程室内环境污染控制规范》是建设部发布的强制性标准，是建筑、装修验收标准，要求项目竣

工1个月以后检测，不达标不能交工。在他经手的诉讼案里，司法鉴定机构也多以《民用建筑工程室内环境污染控制规范》的标准进行鉴定。

今年清明节后，租房中介平台管家联系徐璐璐，表示免费退租终于申请下来，并且同意报销检测费用。“检测费用我掏的，房租也是我的，风险也是我在承担。一分钱不花，出了问题就想把我赶走，哪有这么好的事？”

但徐璐璐还是拧不过中介的“大腿”。今年4月，中介以整治空气质量为由，为她办理了退租手续。

“承租人向出租人诉苦，或者向出租平台举报，往往力度不够，多数是‘内部消化’，并不能解决根本问题。”朱瑞雷建议，承租人首先应与中介平台协商，协商不成可向工商部门或者中介公司的监管部门投诉，或者可以到人民法院起诉。

但如果要起诉并要求赔偿损失，往往需要认定空气质量与身体损害之间存在因果关系，但现实中，承租人的举证压力太大，不仅需要留存证据，还需要出具空气质量检测报告，耗时耗力不说，还耽误工作。因此，不少遇到此类情况的租客选择了私下解决或者忍气吞声。

王梦茹就选择了这么做。在入住的第5天，她搬出了新租的房子。中介退还了她预交的房费和服务费，但并没有赔偿医药费。王梦茹也只能作罢，“毕竟时间成本太大了，耗不起。”

而在不到一周内，王梦茹就看到她之前退租的那间房屋，又被租了出去。

应受访者要求，本文王梦茹、徐璐璐、陈君均为化名

甘肃今年年底前将落实助残资金6000万元

据新华社电(记者周靖天 张玉洁)甘肃省多部门将联合开展系列助残活动，并在年底前落实多项举措，保障并改善残疾人基本生活条件。

由甘肃省残疾人联合会牵头、甘肃省财政厅配合落实省级助残资金6000万元，将在今年年底前用于对全省3160名残疾儿童开展抢救性康复，为10余个市级康复机构配发听力、视力设备和配套软件，资助有寄养需求的2.3万余名残疾人、19个寄宿制托养机构和1万个重度残疾人家庭的无障碍改造。

甘肃省人民政府残疾人工作委员会副主任、省残联

北京一中院实现未成年法律援助“全覆盖”

本报讯(记者周强)5月17日，北京市第一中级人民法院在通报有关少年和家事审判情况时透露，该院自2009年成立未成年人案件综合审判庭(简称未审庭)以来，共受理各类涉未成年人案件3938件，始终坚持案件审理与未成年人合法权益保护工作相结合，积极探索构建符合未成年心理和生理特点的专业化少年审判工作机制。

北京一中院副院长陆伟敏表示，9年来，一中院坚

持为本人及近亲属委托辩护的刑事案件未成年被告人指定法律援助律师，确保未成年被告人的诉讼权利得到全面实现。目前，未审庭审理的涉及未成年被告人的一审、二审刑事案件已充分实现辩护人“全覆盖”。

陆伟敏介绍，在收案后，办案法官会在第一时间通知法律援助机构，指派律师为其提供辩护，并及时与指派的律师联系，安排律师阅卷，督促律师会见未成年被告人，充分听取辩护人意见，让未成年被告人的想法和意见毫无障碍地表达，弥补其能力短板，保障其诉讼权利。

一中院还与青少年法律援助中心共同建立未成年人法律援助绿色通道，在原有的法律援助基础上，进一步简化工作申请流程，缩短申请周期，适当降低涉诉弱势群体获得法律援助的门槛，逐步扩大覆盖面。



5月17日，医护人员将“患者”运上直升机。

当日，深圳市卫计委联合市急救中心、市第二人民医院等单位进行航空医疗救援演练。本次演练模拟了一场在某酒店举行的国际大型会议中，一名参会人员突然晕倒，病情危急，救护车被堵在路上，最后出动直升机救援的情景。

新华社记者毛思倩 摄

深圳举行空中医疗救援演练

坚持公益14年，组织爱心活动200多场，累计酬得款物800多万元——

一位志愿者和他的爱心小分队

本报记者 吴锋思
本报通讯员 李宏图

和德化县憨鼠爱心小分队的志愿者走遍德化大小村镇，组织200多场爱心活动，为帮扶对象累计筹得款物达800多万元，个人累计志愿服务时间达1万小时以上。

“每当村里的孤寡老人得到帮助后握住我们手不放，我就觉得做公益虽然辛苦，但很值。”孙炳章说。

2004年，孙炳章在闲暇之余经常浏览德化当地论坛，结交了一些志同道合的网友。聚会时，他们常常采取AA制，几次活动下来有了不少余款。

他想，这些钱要拿来做什么呢？其中一名网友提议去帮助困难老人，得到了一致赞同。在孙炳章等人的带领和策划下，十几名网友组成了德化憨鼠爱

心小分队。

后来，除了走访困难户，孙炳章还联系组成义务理发队、爱心义诊队、爱心摄影队，深入养老院、边远山村，看望留守老人，举办“百岁宴”，给当地老人带去了关怀和温暖。

“刚开始创建爱心小分队时，只是抱着试试看的态度，并没想着会一直做下去。”孙炳章说，随着接触的对象多了，他才发现不少农村留守老人要忍受孤独和病痛的折磨，急需社会的帮助。

十几年来，孙炳章走遍了德化200多个村庄，慰问和救助困难群众达1万多人次。仅去年一年就开展了大型“关爱农村留守老人”和其他爱心公益活动10多场，帮扶特殊病困对象10多名，共收到捐款捐

物达100多万元。

“我应该感谢家人的支持和付出，特别是儿子已成‘爱心勤务员’。”孙炳章说，2009年，妻子和儿子也成为爱心小分队队员。老爸是组织者，老妈和儿子是能干的后勤人员。妻子儿子一有空就会和他一起献爱心。2014年3月，热心的孙炳章一家被评为“感动泉州十佳美德家庭”。

孙炳章认为，培养爱心要从小抓起，于是在学校组建了阳光服务队，带领学生到养老院献爱心、上街学习执法、进行义卖。

“哪里需要帮助，哪里就有我们的身影。”孙炳章说，在公益路上，他还要一直走下去，带动更多爱心人士参与其中，让更多人得到关爱和温暖。